Kanada’nin bazi bélgelerinde, dodal olarak yeti-
senve bes!eyiéi degeri cok ylksek sekerli bir 6z-
s elde edilen “seker akgaagaci’ni, Orman Arag-
tirma Enstitisi Dogu Anadolu bdlgesinde yetis-
tirmeyi planlamaktadir.

Bunun i¢in neden Dogu Anadolu bélgesi se-
cilmis olabilir?

A) Tarimda kullaniimayan genis alanlarn olma-

sindan

B) Kanada ile ayni enlemler arasinda yer alma-
sindan

C) Kanada'dakine benzer iklim dzelliklerine sa-
hip oimasindan

D) Bu bdlgedeki gelir kaynaklarini artirmaya 6n-
celik tamimasindan

E) Orman yetistirmeye elverigli bir bélge olma-
sindan

Tirkiye'de degisik mevsim 6zelliklerinin ayni

zamanda goériilebilmesini saglayan baslica

etken nedir?

A) Yersekillerinin gesitliligi
B) Ihman iklim kusaginda yer almasi

)
)
C) Denizlerle gevrili olmasi
D) Genis topraklara sahip olmasi
E) Bitki ortustinin gesitlilik gdstermesi

Yazlan ilik, kiglari soguk ve her mevsimi ya-
gish gecen bir bélgenin, dogal bitki ortiisii
asagidakilerden hangisine uyar?

A) Savan B) Orman C)Bozkir

D) Tundra E) Maki

Yukaridaki haritada Tirkiye’de orman alanlari-
nin dagiligi gérilmektedir.
Buna gore orman dagilisini etkileyen temel

A) Akarsu agi B) Yukselti
C) Erozyon D) Toprak gesidi
E) Nem orani
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Akdeniz Bolgesinde yetisen otsu bitkilerden bir-
gogunun ylzeyi kadife gibi tiylerle kaplhidir. Bu
durum, bitkinin bélge kosullarina uyma g¢abasi-
nin bir sonucudur.

Bitkinin bdyle bir dzellige sahip olmasinin
nedeni asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Erozyonun siddetli olmasi
B) Yagisin genellikle yagmur olarak diismesi
C) Yazin buharlagsmanin siddetli olmasi
D) Gunluk sicaklik farkinin yiksek oimasi
)

E) Topraktaki kil oraninin fazla olmasi

Hava kiitlesinin sicakhigr ylikseldikge, tagiyabile-

ce@i nem miktari artar.

Buna gére, Balkanlardan gelerek Tiirkiye

tizerinden Basra Korfezine ulasan nemli bir

hava kitlesinin nerede yagis birakmasi bek-

lenir, neden?

A) Edirne ve Kirklareli yoresinde. Gunka, iki ta-
rafinda deniz oldugundan nem fazladr.

B) Bolu ve Kastamonu yéresinde. Giinkd, yik-
selti arttigindan sicaklik diger.

C) g Anadolu Bélgesinde. Giinkii, etrafi daglar-
la gevrilidir.

D) Marmara Denizi tzerinde. Glinku, buharlag-
ma fazladir.

E) Guneydogu Anadolu Bélgesinde. Gunku, si-
cakh@r yuksekdtir.

“Kig erken gelir, ok soguk olur. Kar ortalama 80

giin toprak Ustlinde kalir. Yaz da erken gelir, gok

sicak olur; karlar hizla erir.”

Yukarida hangi iklim tipinden s6z edilmekte-

dir?

A) Tropikal B) Akdeniz

C) Orta Kugak Karasal  D)Okyanus

E) Muson

Turkiye’de orman yanginlari, Bati ve Guney ke-

simlerine gére Kuzey kesimlerinde gok daha az-

dir.

Kuzeyde orman yangilarinin az olmasinin ne-

deni asagidakilerden hangisidir?

A) Orman igi yerlesmelerin daginik olmasi

B) Orman alt sininnin kiyidan baslamasi

C) Nem oraninin fazla olmasi

D) Ormanlarinin daha ¢ok yamaglarda yer al-
masi

E) Orman igi ulagim aginin geligmis olmast

17.

19.

20.

Bitki cografyas! konusunda arastirma yapan bir
bilim adam:, arastirma igin gittigi yorede kekik,
lavanta, zeytin, zakkum ve defne gibi bitkilerin
yaygin oldugunu gézlemistir.

Bu yoredeki bitki ortlisii asagidakilerden
hangisine uygundur?

A) Cayir B) Bozkir C)Tundra
D) Savan E) Maki

Asagida bir yerin yadis ve sicaklik grafigi veril-
migtir.

Yagig (mm) Sicaklik °C

Sicaklik (°C)

Grafikteki bilgiler goz 6niine alindiginda, bu
yerle ilgili olarak agagidaki yargilardan han-
gisine ulagilamaz?

A) Kuzey Yarimkirede yer almaktadir.

B) Yilhk yagis miktari 750 mm’nin Gizerindedir.

)
)
C) Kar értusii ocak ay1 boyunca yerde Kkalir.
D) En yagisl mevsim kistir.

)

E) En sicak ay temmuzdur.
Asagida bir yorenin aylik ortalama sicaklik ve
yagis grafigi verilmistir.

Yagis mm Sicaklik (°C)
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10— Sicakik

Grafikten yararlanarak bu yoreyle ilgili agagi-
daki bilgilerden hangisi elde edilemez?

A) Yilhk ortalama ya@is tutan
B) Yillik ortalama sicaklik degeri

)
)
C) Deniz seviyesinden yuksekligi
D) Hangi yarimkirede oldugu

)

E) Yagisin mevsimlere dagilis
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. Asagida Kuzey yarimkiirede yer alan bir yérenin
aylik ortalama sicaklik ve yagis grafigi verilmis-
tir.

Yagis mm

Yagis (Mm)  _ sicakik °C Sicakiik (°C)

: [
56 7 89101112
Aylar

Grafikteki bilgiler g6z 6niine alindiginda, bu
yorenin iklim ozellikleri agagidakilerden han-
gisinde dogru olarak verilmigtir?

A) Yazlar kurak, kiglar serin ve en yagish mev-
sim kig

B) Yaz ve kis sicakliklari arasindaki fark az ve
en yagish mevsim ilkbahar

C) Yaz ve kis sicakliklar arasindaki fark az ve
en yagisl mevsim yaz

D) Kislar gok soguk ve en yagisgh mevsim yaz

E) Kislar soguk ve en yadish mevsim sonbahar
. Orta kugak okyanus iklimi her mevsimi yagisli

olan, yazin asiri sicaklarin, kigin agin soguklarin

goralmedigi bir iklim tipidir.

Buna gore, Tirkiye'nin agsagidaki cografi bo-

limlerinden hangisinin kiyi kesiminde géru-

len iklim tipi orta kusak okyanus iklimine

benzer o6zellikler gosterir?

A) Antalya Bolumu
B) Ergene Bélimi
C) Ege Bolumu

D) Adana Bélumi

E) Dogu Karadeniz Bolimi



26.

27.
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X bolgesinin dogal bitki rtist maki, Y bélgesi-
nin dogal bitki 6rtisl bozkirdir.

Bu durum, X ve Y bélgelerinin agagidakilerin
hangisi bakimindan farkli oimasina baglana-
bilir?

A) Duzluk alanlarin orani

B) Toprak tirl

C) Uygulanan tarim ydntemleri

D) Yapilan hayvancilik tird

E) iklim tipi

Tirkiye'nin asagidaki iklim ozelliklerinden
hangisi baki etkisiyle agiklanabilir?

A) Orta Karadeniz Bolimu'nin yillik ortalama
yagis tutarinin Bati Karadeniz Bolimi’nden
az olmasi

B) Yazin en yulksek sicakliklarin Gineydogu
Anadolu Bélgesi’nde yaganmasi

C) Akdeniz Boélgesi'nde maki Ust sinirinin Ege
Bolgesi'nden daha yiiksek olmasi

D) Ege Bélimirnde yilik ortalama sicakhigin i¢
Bati Anadolu Bolimi’nden yiksek olmasi

E) Akdeniz Bolgesi'nde daglarin kuzey yamag-
larinda karin yerde kalma siresinin giiney
yamaglarindan uzun olmasi

Asagidakilerden hangisi, iki ayrni bélgenin

benzer iklim ozelliklerine sahip oldugunu

gosteren en saglam kanittir?

A) Birbirlerine komgu olmalari

B) Yiksetilerinin ayni olmasi

C) Bitki ortilerinin ayni olmasi

D) Ayni enlemler arasinda yer almalari

E) Ayni boylamlar arasinda yer almalari

Topragin derinliklerdeki kisminin yil boyunca
donmus olarak kaldig! ve ancak yaz aylarin-
daki {ist kisminin ¢ozildiiglu bir bolgede ne
tir bitki ortlsii goralar?
A) Savan B) Step C)Tayga

D) Tundra E) Maki

31.
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Yukarida, aylk sicaklik ve yagis ortalamalari
grafikle gosterilmis olan bir yorenin, dogal
bitki ortlisi, asagidakilerden hangisi olabi-
lir?
A) Gayir B) Orman

D) Tundra E) ol

C)Bozkir

32. Akdeniz ikliminin gérildigi bolgelerin ka-

rakteristik bitki ortiisii asagidakilerden han-
gisidir?
A) Bozkir B) Savan C)Maki

D) Tundra E) Gayir

33. Ssavan, hangi iklim tipinin dogal bitki értiisii-

dar?
A) Ekvatoral  B) Subtropikal C)Karasal
D) Ihman E) Soguk

34. Ekvatoral bélgelerin bol yagis almasini sag-

layan etken agagidakilerden hangisidir?
A) Yer sekillerinin elverigli oimasi

B) Denizlerin karalardan fazla yer tutmasi
C) Yukselici hava hareketlerinin olmasi

D) Buharlagmanin gok hizl olmasi

E) Bitki 6rtisiiniin gok giir olmasi

45. Asagidakilerden hangisi bir bélgede degisik

iklim tiplerinin gorildiigini kamtlar?
A) Akarsularin bol su tagimasi

B) Nifus yogunlugunun fazla olmast
C) Bitki 6rtiistintin gesitli olmast

D) Endistrinin yogun olmast

E) Erozyonun siddetli olmast

36.

37.

39.

40.

Yagig (mm)
3000

2000

1000

OSMNMHTAEEKA
Aylar

Yukaridaki grafikte, ekvatoral iklimin gorildigu
bolgelerdeki yillhk yagis dagiligi verilmistir.
Bu bélgelerde yagis miktarimin yil iginde iki
kez yilikselmesi ne ile agiklanabilir?
A) Nemli hava ktlelerinin etkili olmasiyla
B) Sirekli riizgar kusaginda bulunmasiyla
C) Gines iginlarinin ekvatora dik gelmesiyle
D) Akarsu seviyelerinin yiikselmesiyle
E) Surekli algak basing alaninda bulunmasiyla
Asagidakilerden hangisi Tirkiye’de birbirin-
den farkh iklim dzelliklerinin gorildigine bir
kanit olamaz?
A) Cesitli tanm Grdnlerinin yetistirilebilmesi
B) Dogal bitki értiistiniin farkliliklar gdstermesi

C) Turizm mevsiminin giineyde daha erken bag-
lamasi

D) Gesitli akarsu rejimlerinin gorilmesi

E) Daginik ve toplu yerlesmelerin gérilmesi

Ekvator

Yukandaki haritada numaralanmig alanlarin
hangisinde kurak iklim gériliir?

Al B)Il c)ym DIV E)V
Asagidakilerden hangisi, ingillere’nin her
mevsim yagish olmasini saglayan etkenler-
den biridir?

A) Yiizey sekillerinin az engebeli olmasi
B) Akarsu aginin sik olmasi

C) Orta kugakta yer almasi

D) Bati rizgarlarinin etkisinde kalmasi

E) Dogal bitki 6rtlisiiniin gir oimasi

46. 1. Ekvator

Il. Muson

Ill. Okyanus

IV. Savan

V. Akdeniz

iklim tiplerinin hangilerinde belirgin kurak
dénem vardir?

A) Lve lil B) Il ve V o)l lhve IV

DI, liveV  E)IL, IVveV

48. Tiirkiye’nin iiman kusakta yer almasi, agagi-

dakilerden hangisini etkiler?
A) Dag siralarinin uzanigini
B) Ortalama yiikseltisini

C) Bitki 6rtlistint

D) Akarsularinin boylarini

E) Saat dilimini

50. Dogu Anadolu kigin Sibirya antisiklonu etkisi

altinda girdigi zaman hava nasil olur?
A) Soguk ve firtinali kar yagish

B) Hafif riizgarli, agik ve gok soguk

C) Hafif rizgarli, soguk ve kar yagish
D) Hafif rizgarh, soguk ve bulutiu

E) Acik, soguk ve firtinal

51. Savan nedir?

A) Orta kugakta gorilen 1,5-2 metre yiksekli-
gindeki otluklar

B) Sicak kusakta gorilen kisa boylu otluklar

C) Sicak kusakta gérilen 1,5-2 metre yiksekli-
gindeki otluklar

D) Kanada'da gérilen gayirlar

E) Arjantin’de gérilen gayirlar
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